

GAZETA TRANSILVANIA

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 163.

Luni, Marți 22 Iulie (3 August.)

1886.

Brașov, 21 Iulie 1886.

Până în momentul de față n'amău primită încă nici o scire despre decursul adunării populare, ce a fost convocată pe ziua de ieri în capitala ungară. Foile pestane de Sâmbătă se ocupă aproape exclusiv numai de persoana ministrului Tisza, care se află în Budapesta, unde a așteptat să vedă rezultatul manifestației de ieri.

Se asigură că aji s'au mână d-lui Tisza va pleca la Viena, de unde se va întorce éráși la Pešta. La băile de mare dela Ostende ministrul-președinte numai în casul acela se va duce — ne spune „Budap. Coresp.,” decă va înceta mai curând colera în Fiume.

Diarele opoziționale facu totu felul de combinațiuni cu privire la atitudinea d-lui Tisza față cu cercurile influente politice din Viena. Organul partidei Apponyiste susține, că lui Coloman Tisza nu-i rămâne decât a alege una din două: s'au va cere satisfacțiune pentru ofensa ce s'a adus „națiunei”, și această satisfacțiune numai prin retragerea ministrului de războiu comunu se p'ote da, s'au va trebui el însuși să-și dea demisiunea.

Aveni destule motive de a crede, că d-lui Tisza nu va primi nici una din alternativele, ce i le pune opozițiunea moderată. Elu va căuta fără îndoială să scape și din încurcătura actuală pe vre-o porțiță laterală, și „Egyetértés” vrea să scie înainte cum va suci și resuci elu lucrurile numai ca să rămână la putere.

Se p'ote că și acuma tu va veni în ajutoru d-lui Tisza posomorita situațiune esterióră, cu ajutorul căreia i-a succesu în cursul celor de cece ani din urmă mai de multeori a-și întări pozițiunea.

Și asupra situațiunei din afară îl interpelază pe Coloman Tisza organele stângei extreme, cari se n'ntelege, pretindă ca să nu se întempe nimicu în politica esterióră a monarhiei fără scirea ministrului-președinte ungrescu. Ele însesși se vedu însă constrânse a-și dice, că zădarnice suntu toate așteptările lor și n'acastă privință.

Au ori și cum dreptate foile opozițiunei maghiare să fiă îngrijate din cauza mersului politice esterióre, căci semnele unei apropiate furtuni se înmulțescu pe di ce merge.

Înainte cu câteva zile întâlneam încă în pressă păreri optimistice cu privire la relațiunile din cele trei împărății. Se dicea că trebuie să fiă bune relațiunile între Berlinu, Viena și Petersburg decă după comitele Kalnoky va merge și ministrul de externe alu Rusiei Giers la Kissingen, ca să dea mâna cu Bismark.

Optimiștii au așteptat însă înzadar până acuma sosirea la Kissingen a diplomatului rusescu, și amânarea visitei lui Giers a deșteptat din nou îngrijirile lor.

Care să fiă cauza acestei amânări? Toti își dicu că cauza e politică și că armonia dintre cele trei împărății trebuie că e turburată.

Bate la ochi mai ales limbajul de care se folosesc de unu timp încoco foile rusesci, cari sunt pline de amenințări în contra Austro-Ungariei și de izbucniri de ură în contra Germaniei.

Intr'o scrisore ce-o primesce „Gazeta de Colonia” din Petersburgu se dice între altele: De mai mulți ani se totu vorbește în pressa rusescă și în societatea rusă și germană de unu războiu germano-rusescu ca de unu evenimentu neîncungiurabilu. Pressa și opiniunea publică germană se p'ortă în această privință cu ore-care flegmă. Ea ar privi unu asemenea războiu ca o nenorocire, dér decă i s'ar impune nu s'ar teme de elu nicidecum. Pressa rusescă însă aștă mai multu s'au mai puțin la unu asemenea războiu, se înteelege totdeuna presupunându că Rusia va fi în alianță cu Franca. Unu faptu,

cu care trebuie să calculeze seriosu cei din Germania, este, că ura societății rusesci în contra Germaniei crește pe di ce merge...

Incordarea relațiunilor esterióre p'ote fi, cum amu d'is, numai spre ajutorul d-lui Tisza, căci în asemeni împrejurări rămânerea lui la putere va fi privită la curte ca o necesitate.

Cestiunea armatei în Ungaria.

La întrebarea: „Ce să ceră adunările populare?” răspunde Ignaz Helfy în „Ellenzek” următoarele:

„Capitala țării a pus în văgășu mișcarea, care va fi chemată să răspundă la provocarea de deunădi a spiritului tradiționalu.” O conferință numerosă vizitată a luat hotărârea să întocmescă o adunare populară. Nu e nici o îndoială, că țera va urma esemplului capitalei. „Neatârarea patriei noastre să se aducă la valore și în armată prin instrucțiuni durabile”, încheie rezoluțiunea ce are să se ia. Acesta după părerea mea numai într'unu modu să p'ote face: Anume decă se înarticulază și se formează armata ungară de sine-stătătoare. Și nici nu mă îndoiesc, că autorii rezoluțiunii sub cuvintele de mai susă această au înteles și tocmai de aceea imi pare réu că n'au exprimat-o clar. Speru, că oratorii adunării populare, precum și petițiunea ce se va adresa dietei, voru umplea această lacună. Niciodată nu s'a dovedit mai palpabilu, că fără armată de sine-stătătoare întreaga noastră constituțiune este o vorbă golă. Prob'ema adunărilor populare nu e diplomatizarea, ci trebuie să spună lămurit și hotărît ce vrea poporul. Și cu toate astea e siguru că, decă aji s'ar supune cestiunea ungi plebiscit: „Ce dorește națiunea ungrescă în fața situațiunei de acum și cu privire la viitoru?” dela Carpați până la Adriatică ar răsuna răspunsul: O armată ungară de sine-stătătoare! — Acesta s'o spună și adunările populare, căci numai așa voru fi tălmăci credincioși ai adevăratelor simțeminte ale națiunei ungresci.

Sub titlul „Tisza Ianski” a apărut o broșură de Ariston, care se ocupă cu schimbările personale militare de deunădi. Pseudonimul autoru istorisesc decursul afacerilor Ianski-Edelsheim și spectatorile sale culminează în cuvintele, că ministrul președinte nu se va pleca dinaintea spiritului Ianski, deoarece elu nu vrea să vină în contrastu cu națiunea sa. Răsturnarea ministrului comunu de războiu, pe care o cere Ariston, va împăca națiunea ungrescă, căderea lui Tisza însă ar trebui s'o amărăscă.

Comitetul studenților din Pesta, care a pregătit adunarea populară, a trimesu deja în provinciă apelul pentru întocmirea de adunări populare, care să dea expresiune în publicu simțului ofensat alu națiunei.

„Pesti Naplo” caracterisază atitudinea opozițiunei unite față cu adunările populare în afacerea Edelsheim-Ianski. Guvernul, dice numita foia, a datu declarațiuni clare, care au mulțamit pe toate partidele. Pensionarea lui Edelsheim și înaintarea lui Ianski însă se bat în capete cu declarațiunile lui Tisza. Fiă că guvernul a fostu slab, s'au indiferent în apărarea punctului de vedere ce a aflatu generalu aprobare, atâta e siguru, că responsabilu e guvernul de întemplările de deunădi și opozițiunea ilu va și trage la răspundere. Rezoluțiunea adunării populare de Duminecă lasă afară tocmai sămburele afacerii: responsabilitatea guvernului. Dealtmintearea această mișcare merită totă simpatia. Numitului diar ar dori cu toate astea, că membrul opozițiunei moderate, Horanski, să nu vorbească în adunarea populară.

„P. Lloyd” ia cu plăcere act, că opozițiunea moderată nu dorește să ia parte la adunarea populară, și accentuează că cestiune armată nu esistă.

În 8 Augustu se vă tinu în Cinci-Biserici o adunare populară.

Relațiunile dintre Franca și România.

(Fine.)

Succesorul d-lui de Ring fu d. Ordega. D-lui se întorsese din Marocu, unde din cauza caracterului s'au

neîmpăcătoru și bruscu s'a certat cu vizirul, cu miștrii și cu corpul diplomaticu. Și pe acestu omu l'au desemnat pentru România flexibilă. D. Ordega a crezut că are a face cu Marocanii și s'a făcutu displăcutu dela începutu. Densul a întrebunțat recomandațiunile intenționate, ce i-a datu predecesorul s'au și se asociă cu opozițiunea... După multă osteneță și nevoiă s'au început éráși negocierile pentru încheierea unei convențiunii comerciale. Atitudinea d-lui Ordega însă a fostu de natură că s'a întrerupt îndată toate tratările și a avut de rezultat prohibițiunea reciprocă a produselor române și franceze. În Franca s'a imputat României, că e ingrăță și d. de Freycinet a fostu înzestrat cu autorizațiunea de a lua măsurile de retorsiune. Însă chiar din raporturile posteriore ale d-lui Ordega, ministrul franceșu s'a convinsu, că agentul s'au a fostu lipsit de bună-voință și delicatețea necesară; afară de acesta guvernul din Bucuresci a cerut într'unu modu formalu rechemarea d-lui Ordega, care a fostu atacat într'unu modu violentu de către pressa ministerială. D. Ordega lu deci silit a părăsi palatul din calea Victoriei.

Pe atunci ambasadorul franceșu în Mexico se afla în concediu la Parisu... Ministrul de externe s'a gândit tocmai în ce modu ar putea ocupa postul din Bucuresci pentru a evita fatalitățile întâmpinate de d-nii Debains, Ring și Ordega, și l'a propus d-lui de Coutouly. D. de Freycinet i-a d'is: „Contezu pe d-ta că vei dovedi Românilor că republica franceșă e amica lor cea mai sinceră...” Abia instalat în Bucuresci d. de Coutouly căută a dovedi că este decis de a nu urma pe calea predecesorilor s'au. Densul a sciut a-și câștiga în curând simpatiele regelui și reginei și relațiunile sale cu ministrul președinte au devenit, într'unu timpu forte scurtu, amicale.

În Decemvre anul trecut, aproape 2 luni după sosirea noului ambasador în Bucuresci, d. Brătianu a exprimat dorința de a reîncepe negocierile relative la convențiunea de comerciu... D. de Coutouly se grăbi a răspunde că e însărcinat de a primi cu cea mai mare plăcere o astfel de propunere, și că guvernul franceșu cu bucuriă va reîncepe negocierile. Puține zile după acesta, în Ianuarie, au începutu confsrințele. Însă cu totă buna voință ce au avut părțile contractante negocierile au întâmpinat dificultăți. Franca a cerut clauza națiunei celei mai favorisate, care România n'a putut să o acorde decâtu condiționat. Negreșit că pe atunci deja guvernul român a gândit de a rupe relațiunile comerciale cu Austro-Ungaria. Guvernul român voia să-și reserve dreptul să aplice tarifulu autonomu pentru unu număr de articole produse atâtu în Transilvania câtu și în România. După ce reprezentantul Francei a declarat, că parlamentul nu va sancționa o astfel de convențiune, d. Brătianu a arătat că excepțiunile stipulate nu potu lovi industria franceșă, care nici nu produce acele articole și că România ține forte multu de a-și reservede drepturi. Atuncea d. de Coutouly a declarat că Franca dorește în adevăr de a veni în ajutorul industriei române, dér pe de altă parte n'are nici o pricină de a înlesni și incuraja unu războiu vamal cu Austro-Ungaria, și că p'ote consimți la încheierea convențiunei numai când i se voru da alte compensațiuni. În adevăr Austro-Ungaria a întevădit manevra guvernului român. Baronul de Mayr, care până atunci a stat în relațiuni colegiale cu d. de Coutouly, a început a fi rezervat într'unu modu demonstrativ. Contele Hoyos s'a exprimat față cu d. de Freycinet că e forte avantajos pentru Franca de a avu în Bucuresci unu reprezentant, care să înteelegă de a-și câștiga simpatiele Românilor în paguba altor state.

De atunci negocierile au început a merge cu anevoiie, se discuta mai multe ceasuri asupra unui articolu... În fine după ce s'a vădit, că Camera nu va mai avea timp de a se ocupa cu convențiunea, s'a întocmit o convențiune provisoră care pentru Franca are avantajul practic că o mulțime de articole potu fi importate în România. Cu acestu proiectu d. de Coutouly a venit la sfârșitul lunei Maiu în Paris și a obținut dela d. de Freycinet autorizațiunea de a iscăli convențiunea pe șase luni. României, din contră, i s'a

de a importa grânele, vitele și vinurile. scurtul istoricul convențiunei comerciale acele.

SCRIRILE DILEI.

În săptămâna trecută au petrecut câteva zile în orașul nostru d-nii George Mocsonyi și Dr. Alexandru Mocsonyi. Sâmbătă au părăsit Brașovul plecând la Pesta.

—x—

În concertul de astăseară distinsa cântărea D-na Raymonde d'Estrella va executa între altele „Walters Trauulied“ din Meistersänger de Wagner cu acompaniere de viola și pian, apoi aria sculelor din „Faust“ de Gounod și arii frumoase de Mozart și Bellini.

—x—

„Egyetértés“ este informat din Viena, că comitele Nicolau Pejacsevich, comandantul militar din Budapesta, ar fi primit ordină, ca astfel să și alcătuescă o forțiere, ce are s'o fi înăsa cu ocaziunea primirii corpului obișnuit din Budapesta, ca aceea să fie — pe câtă numai va fi cu putință — într'un spirit convenabil Ungurilor, voidind ca prin acesta să recâștige acea popularitate, de care așa mult se bucurase br. Edelsheim Gyulai. — „Egyetértés“ bate șeua...

—x—

Sub titlul „Maghiarii de jeliu“ scrie „Ellenzék“: „În zile următoare după ocuparea patriei erau șapte nume pe cari opiniunea publică le amintea cu dispreț. Acum însă aflăm de soiul acesta numele a nouă bărbați, cari își prădeză banii loră pentru monumentul lui Radetzky.“ După acesta înșiră numele acestor Maghiari, precum și ocupațiunea loră, în limba loră, în limba germană. Între ei se află: fimatele din Strigon, un advocat din Budapesta, ér ceilalți sunt ofițeri.

—x—

Ni se scrie din Tirimia mare, lângă Murășu-Oșorheiu: „Pre la noi din cauza ploilor celor multe, cari au durat mai mult de șase săptămâni, s'a întârziat foarte mult lucrul câmpului. Jumătate din cucurde (păpușoi) au rămas nesăpate, ér acelea, care s'au putut lucra la timp sunt frumoase și promit foarte bogată rodă. De asemenea ierburile sunt foarte frumoase; fenu vomă avé în abundență. Dumneșeu s'a îngrijit de poporul nostru.“

—x—

O vijelă cumplită a fost Mercuri noaptea în săptămâna trecută prin părțile Clușii. Trăsnete și fulgere urmau unul după altul. În Clușiu au fost trăsnete două case. Între Apahida, Iclodul mare și Valasut a fost ruptură de nord. Au esundat văile; drumurile căii ferate s'au surpat, firele telegrafice s'au rupt. Pa-gube mari s'au cauzat în séménatură și comunicațiunea a fost întreruptă mai pe toate terenele.

—x—

Tinerimea studiosă din Tohanul vechiu va arangia Duminecă în 27 Iulie (8 August) a. c. în edificiul școlii de acolo a petrecere de v.ă, premersă de o ședință literară. Începutul la 3 ore d. a. precis. Prețul intrării: de persoană 1 fl., de familie 2 fl. v. a. Venitul este destinat pentru fondul școlii din Tohanul vechiu. Oferte mărinate se primesc cu mulțămă și se voră cuita pe cale diaristică. Fiind însă timpul nefavorabil, petrecerea se va amana pe Dumineca următoare. Programul ședinței: 1. „Cuvânt de deschidere“, rostit de Octavian Pop; 2. „Valurile Dunării“, poezie de C. Scrob, coră dirigeat de G. S.

Tomas; 3. „Corbul și Vulpea“, poezie de E. Rădulescu, declamată de N. Gridan; 4. „Cine scie carte are parte“, disert. de N. Vodă; 5. „Ucigașul fără voiă“, poezie de G. Alesandrescu, declam. de Oct. Pop; 6. „Șerdarul Islic“, canțonetă de Aliroz, predată de G. Babeșiu; 7. „Ura, noi Români!“, poezie de V. Alexandri, coră dirijat de G. S. Tomas; 8. „Vespasian și Papinian“, dialog de C. Negruzi, susținut de G. Pantea și Anton Mănzat; 9. „Din povestea vorbe“, de A. Pann, declam. de N. Pop; 10. „Steluța“, poezie de V. Alexandri, coră dirijat de G. S. Tomas.

—x—

Suntem rugați a publica următoarea întrebare: De unde, de când și dela cine și-a primit moralistul de șase săptămâni, anume Demetriu Chișereanu, titlul și caracterul de administrator intermal al oficiului vicarial din Făgăraș? Cei chiamați să răspundă.

—x—

Vorbind de tendințele bursei de București în cursul săptămânei trecute „Curierul Financiar“ scrie următoarele: Aurul are și el bună tendință; agiul său era Lună 14.10; de atunci a scăzut treptat și alaltă sêră aurul se cifra cu 1360. Lucrul se esplică prin mișcarea de esportățiune ce a început în porturi, unde au și sosit deja câteva transporte din nouele grâne. Totă aceste mișcări, cari au făcut să intre pe piêtă capitaluri disponibile, cerend un plasament, i se atribuie mai în întregul ei urcarea de zilele trecute.

—x—

Cetim într'o foie din New-York: „În Austria și Ungaria se pare că erăși bantue frigurile de emigrațiune. În intervalul dela 1 Ianuarie până la 31 Maiu a. c. au debarcat numai în portul New York 9700 Ungari și 6330 Austriaci, asăderă cu totul au emigrat în 5 luni 16,030 Austriaci și Ungari. În același interval din anul trecut au emigrat numai 5605 Ungari și 6802 Austriaci, prin urmare emigrațiunea e acum în creștere. Între Austriicii emigrați sunt cei mai mulți Galicieni și emigrații ungari vin cu puține excepțiuni din comitatele Șaroș, Abauj, Zemplin și Neutra. Precum se pare n'au folosit nimic nici avertisările pressei, nici ale guvernului.“ — Ce se folosesc, deă unde te'ntorci în Ungaria nu veți decât miseria, și economică și politică, încât te ia grăza!

De lângă Meseșul Ardealului, în Iulie 1886.

»Principii obsta.«

Hydra bălă a Maghiarilor erăși își ridică capul în comitatul Sălăgiului.

Publicul cetitor scie, că în Buciumi Maghiarii își dau totă truda ca Români cu brațele și puterea loră să le rădice școlă comunală cu limba de propunere eschisivă maghiară, măcar, că băeți de Maghiari cari se-o frecventeze, nu-să ca'n palmă. Catezarea în astă privință merge pân' la nerușinare.

Români din Buciumi ca se scape de astă pacoste, lăsată de D-șeu pôte pentru păcatele loră, au luat tote măsurile legale; recursul loră îns pôte numai atunci va se mērgă la ministeriul de interne, cerend să se scape de asta rușine, ca ei ca omeni s'erman pe școlul drumului vecinal să facă școlă maghiară de care tocmai atata lipsă au ca și de ciuă. — Ce va fi? Sentinela va raporta la timpul său pe larg.

Acuma vine rândul la cele ce se petrec în comuna Trăsnea, unguresce Ördögkut. — Cine cetese foile din Clușiu și codița din Zilah »Szilagy« în zilele trecute va fi văduț că »Kultur-egyletul din Clușiu a des-

tinat o fundațiune făcută de curend pe câțiva ani în sumă de 300 fl. v. a. pentru susținerea și respective înființarea unei școlă de băieți frebeliane »Kisededóvoda.« — Cetind mulți Români numele de Ördögkut, vor fi cugetat sciu, la o comună pură maghiară, oră barem mestecată. Lucrul însă stă chiar din contră. Comuna noastră e una din cele mai mari și mai române, ce se află sub pôlele »Meseșului«, și potă dice că strădania ce-o desvöltă acest popor ară face onore oră cărei națiuni culte. —

Acum decă stai și așteți, că ce pôte fi cauza că Kultur-egyletul în legătură cu »Vesselényi egylet« din Zilah își pună totă silința, ca această școlă să fiă numai Trăsnea, sată curat română? Numai orbulă nu vede că aci e la mijloc fantoma maghiarizării, această habă — hircă, nespălată și slătă, ce cutrieră atăți creeri maghiari!

În Trăsnea afară de 3—4 domni bătrani, doră numai între corturarii din capetul satului vei afla vre-o sdrênță de Maghiar. — Au doră să fiă acești 2—3 domni bătrani ajunși la adoua copilărie, ca să aibă lipsă de asta școlă? Se pôte că nu odată s'a întârziat acum, de ideia fiesă pe mulți i-a făcut să se și pērdă mințile și să devină pradă escentricității loră. —

Acum noi scim că Trăsnea în persoană M. O. D. Petru Roșca are protopop harnic, în persoană d-lui Irodion Sabó preot dester; și apoi învățătorul și școlă încă și facu datorința; — când tote astea-să trup și carne, ce cugetă fanfaronii hēbēuți că pruncul de Română va merge la acea școlă, băjocura limbei și naționalității sale? Noi scim, că baljocura de vieți e gata a se despărți, der de limba și naționalitatea sa nu; noi scim și aceea că Românul dela Maghiar bine nici când nu a esperiat, și totă rēul si necasul dela astfel de fanfaroni le vine. Ce cugetă acești desuchiați ai seculului nostru, că băiețelul de Română îi va frecventa școlă loră nefastă? Ţeu tare au trebuit să-i orbescă D-șeu, de ne cugetă pe noi atăt de neesperți și proști, încât speră că noi vomă merge în grăpa naționalității noastre diu la amēți săpată de densii

Domniilor din Trăsnea (Ördögkut) și cinstite Kultur-egyleturi! O grămadă de dascăli ai școlilor de stată din Ardeal, pământul classic al românismului, apoi școlile comunale din Gibou, locă vecină cu Ördögkut, apoi pentru nescai dinșură preparandii din Zilah etc. etc. respectivii încă nici astăzi, la capetul anului nu și-au primit salariul meritat. Acum decă vouă vē e așa de tare să răspândiți cultura, dați-ne cele trei sute la profesorii școlilor existente, oră la școlă ce se va rădica în Buciumi, der nu umblați de-a măța orbă cu 2 bani în trei pungă, căci înzadară asundă măța în sac, căci își scote ghearale.

Ţic și se mândresc acești fanfaroni ai pintenilor, că acuma fac școlă de băieți în sat, mai apoi voră rădica școlă de stată comunală la Buciumi, căci și Ţic ei că poporul român de sub Meseș e necult și oră ce-i ve-i da primescă bucuros. Pôte jupăniloră să fiă, scărbă va se nască în România șoftri, păcătosa ei se și însușescă acel graiu dur, straniu, genului și culturei române, noi nu credem. Sē sperăm în Ţeulă poporilor, că vița Romei în conștiința superiorității sale de rassă va rămân neatinsă și »Bendegus« va dispără dinaintea lui ca ceara dinaintea feței focului! căci noi scim că: vița Romei e mărăță, srpincenată și înaltă; și asta va da peptă triumfătoră molocului maghiar, acestui idolă cu picioră de lut.

FOILETONU.

Doine și hore.

Culese din gura țerancilor și a țerancilor opin-cari, de Eugenia Farlas din Cacuciu.

Pe sub verdea dumbrăviță
Merge-o d'albă copiliță,
Cu rochia crețioră,
Cu costița galbióră,
Cu inima ruptă 'n două.
Dice luna cătră sóre
De-ară merge copila tare,
Că vine Dunărea mare;
Copilița audia
Și din gură așa dicea:
Las' să vie, să mă măie,
Că n'am tată să mă ție,
Nici maică să mă mângăe.

Maică, măiculița mea,
Când pe mine m'ai făcut
Ție bine și-a părut,
Maică, de părere bună
Mi-ai făcut țol din torsură
Și față de strămătură,
Și legănu de măghieran
Să mă legănu de măgan.
Vai de legănatul meu
Cum m'am legănat de réu!

Să nu se legene nime
Copilă de necasă ca mine.

Sub pōla de codru verde
Badea murgulă potcovesce,
Mândra din casă-lă privesce
De lacrimi abia-lă țăresce,
De suspine abia vorbesce.
Bade bădișorul meu
Unde gați tu murgulă țeu?
— De-a peți pe câmpă
La arsa de cătăniă;
— De te duci bade la bine
Ia-mă, du-mă și pe mine
Fă-mă brēu pe lângă tine
De ț-a părē brēulă greu
Fă-mă lumină de séu,
Și mă bagă 'n șfulă țeu;
De ț-a părē asta grea
Nu mă lăsa 'n goea
Ci mă fă opaiț de cēră
Și mă pune subsuóră,
Că unde tu-ți însēra
Io frumos și-oi lumina;
De te a 'ntreba cineva
De unde ai lumina:
Asta-i lumina de seu
Drăguța din satulă meu,
Asta-i lumina de cēră,
Drăguța din a mea țēră.
De te duci în altă țēră

Nu-ți lega murguțu-afară,
Nu 'ntra 'n casă ne chemat
Nici nu bea neinchinat,
Că d'asupra-i beutură
De desupt 'i mătrăgună;
Mătrăgună cu otravă
Ca să-ți cadă hida dragă,
Pe hida să o iubesci
La mine să nu gâdesci;
Cu hida-i face ce-i face
La mine nu ti-i întorce,

Măi bădiță, așa-i gândit,
Că tu decă mi-i lăsa
Io portu mi-i l'oi schimba,
Și tu decă mi-i ură
Io portu mi-i l'oi cerni,
Dér mai albă l'oi sopeni;
Mai albă decă l'oi lebeda
Cu petele m'oiu gata.
Și-oiu grăi cu graiu blănduț
Și mi-oiu căpēta drăguț,
Oiu trece pe la grădină
Și te-oiu rumpe la inimă;
Oiu trece pe la ferestră
Tu-i șed cu hida 'n casă,
Și tu-i cere de mântă
Ți-a da hlidu nespălat,
Și lingura de sub pat:
Măncă, decă m'ai luat;
Tu la mine te-i uita

Și din gură-i cuvēnta:
Bate Dōmne pe-a cela
Care și lasă drăguța;
Că așa'm lăsat și eu
Și m'a bătut Dumneșeu.

Mă uitai din deală în vale
Pe ce să mă sui călare,
Pe un murg cu cōma mare.
Murgule, cōmă'n spicată,
Mai scote-mi capul odată
Că te-oi băga 'n grajdă de pētră;
Ți-oi da vină cu feră
Și ovēsu cu merța
Doră mi-i putē merța
Sē incunjură io țera,
Pân'oi gâsi pe mândra;
Țera am incunjurat
Pe mândruța în aflată,
Numai singură'ntr'un sat.
Tu mândruță, pui pănuț,
Mută-ți casa lângă drumă,
Că m'oi face-ună pănușă
Și-oi veni să-mi dai sălaş.
Da de cină ce mi-i da?
— Castraveți ca iedera
Gură dulce ca mierea;
Castraveți bătuți de rouă,
Ș'ună pătuț cu perină nouă,
Ți l'oi da bade și ție
Ca la-ună omă de omeniă.

Apelăm la inteligența bisericească și mirină a comitatului Sălagiu și giură, la patriotismul Protei și preotului local, și sunteți siguri, că rușine nu vom păși M. O. D. Petru Roșca, Irodionu Lăbo, Davidu Popu și alții isă cu mult mai buni Români decât se nu-și lumineze poporenii, că ei și pruncuții lor în »Kisdedovda-ul« maghiar nu au ce căuta, după ce acolo limba populerii, fiindu cea maghiară băiatul de Român în o astfel de școlă neprictepută, apoi calvină și reformată, numai și-ar schimba limba și ar uita și puținul ce-au învățat acasă; le vom spune, că nici pentru părinți, nici pentru pruncii aceia scoliță nici un bănu nu le poate aduce; și că deci băieții până la alu 7-lea an. avându lipsă de a se întări și crește, nici sănătății trupului, nici celei a sufletului nu se cere ca să scie sdrobi ceva din: Vörösmarty, Petöfi și alți idoli străini genului român. Așa se fiă!

Atică.

Turburări socialiste în Olanda.

O întâmplare neînsemnată a aprinsu în Amsterdam focul fanatismului socialistilor. Flegmaticii locuitorii ai Olandei au fostu aduși acolo, ca să lupte sub stégul roșu îndetretul baricadelor. S'a vërsat multu sânge în Amsterdam până în cele din urmă mișcarea a fostu potolită de forța armată. Eță istoricul ei:

Intr'o stradă situată în suburbiul Iordanu, o ceta de omeni petrecea Dumineca trecută, jucându unu felu de jocu numitu de cătră olandesi Palingtrekken. Acestu jocu însă din cauză că conține într'ensul o crudă torturare de animale, nu mai este permis de mai multu timp. Poliția, care voia toamai să oprască acelu jocu, întâmpină rezistență; ea reuși însă ca să împrăștia pe turburătorii și noptea de Duminecă spre Lună trecu în liniște. Der Lună spre sëră, conflictele dintre popor și poliția se reînnoiră. Poporul ridică baricade, trupele fură consemnate și trimise contra turburătorilor. Aceștia nu se supuseră nici în fața armatei, care apoi dădu focu. Din momentul acela o luptă ucigătoare se încinse și ea se întinse peste o parte însemnată a orașului. Dimineața 14 morți și 76 răniți au fostu găsiți și totuși turburarea n'a încetat încă.

Lucrul e limpede. Interdicerea unui jocu popular, care se pare a fi fostu pricina acestor lupte, n'ar fi avut consecințe atât de grave, decât masele n'ar fi fostu agitate de mai înainte. Se pête admite că mișcările socialiste din Belgia au influențat multu micul regat vecin, mai cu sëmă că aceste două țeri, cari până la 1830 erau sub aceeași coronă, se află într'egală situațiune socială și politică.

Constituția olandesă e mai aceeași cu cea belgiană și dreptul de votu e de asemenea foarte mărginitu, deoarece mulțimea poporului dela alegeri din cauza marelui censu ce se cere. Olanda are peste 4 milioane locuitorii și dintr'aceștia numai 120,000 suntu alegătorii, cari trimitu în cameră 86 deputați. Poporul muncitoru n'are nici o representațiune parlamentară.

Defectul acestei stări a și fostu recunoscut și Camera în răspunsul ei la mesagiul tronului a votat o adresă în care exprimă dorința ca constituția să fiă modificată în sensul că dreptul de votu să fiă mai largitu.

Pentru Olanda, care stă multu mai bine decât Belgia în ceea ce privește clasa muncitoare, se pôtă admite, că cererea pentru lărgirea dreptului de votu este o cerere de căpeteniă a socialistilor și decât acesta ce-

re, va fi implinită mișcarea socialistilor va perde din caracterul ei periculosu.

Se telegrafiază din Amsterdam cu data 30 Iuliu: Aseră n'a fostu nici o turburare în suburbiul Iordanu. Vr'o 200 de soldați de marină țineu ocupată mica biserică din piața Noorder. Insuși poporul aruncă totă vina asupra agitatorilor socialisti. Diarul socialistu »Recht voor Allen«, (Dreptate pentru toți) pörtă unu limbaj forte violentu și se vinde cu sutele pe strade. Fortuinu, unul din capii socialisti, a fostu arestatu. Măne 25 cadavre, victime ale ultimelor turburări, voru fi înmormentate. Se crede că turburări se voru face cu acestu privilegiu și de aceea s'au luat măsuri energice.

Depositu de mostre de exportu în Geneva. Camera de comerț și industriă din Brașov comunică prin acosta cercurilor interesate, că celățenul austriacu Lorenzo Mondini din Ala, cunoscutu deja de mai multu de 11 ani, parte ca conducătoru la însemnate case de spețiune, parte activu independentu în Italia, ér actualmente locuitoru în Geneva a deschis în Palazzo Balbi din Geneva unu depositu de mostre d'ale articoleloru de exportu cele mai curente și mai importante pentru piața d'acolo și relațiunile ei transmarine. Ținendu sëmă de însemnătatea cea mare a Genevei pentru țergul spaniolu și sudamericanu, industriașii austro-ungari ar puté trimite în acestu depositu mostre, fiindu esențiale avantaje. Ce privește mostrele, e perspectivă că voru găsi o însemnată pieță, sub condițiuni corăspundătoare, următoarele articole: mărfuri de porcelanu și de lutu, de sticlă, marchitană și așa numite articole de Viena, mobile din lemnu încovoiatu, hărți de totu felulu, anume hărți de scrisu și de țigară, instrumente de agricultură din feru și lemnu, cuțitariă, casse sigure contra incendiului. faină ungară.

Ultime sciri.

Lemberg, 30 Iuliu. — Foile polone primesc sciri din Varșovia, că în Polonia rusescă, rezerviștii, au primitu ordinul să nu plece din localitățile unde se găsesc acum, că la o înscințare se se pôtă aduna la locul de concentrare în timpu de 24 ore.

Roma, 30 Iuliu. — În privința scirilor privitoare la călătoria comitelui Robilant la Viena diarul »Opinione« spune că raporturile între Italia, Austria și Germania, precum și cele ce există între ministrii afacerilor streine ale acestor trei țeri suntu așa de cordiale, încatu ideia unei întrevederi ar fi primită cu plăcere într'unu modu reciproc. »Opinione« adauge că eventualitățile suntu în favorea unei întrevederi, rămâne de regulat numai cestiunea de oportunitate.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BAYREUTH, 1 Augustu. Renumitul pianistu Franciscu Liszt a muritu adi-noptea (Franciscu Liszt s'a născutu la 1811, în 1822 a cântat în Viena înaintea lui Beethoven, vestind în totă lumea cultă că e unu geniu artisticu, care avea efectu asupra fiă-căruia, ca și demonicul Paganini. În 1847 se stabili Liszt în Weimar, care fusese Atena Germaniei. Simfoniile sale desvoltară mai departe germenul simfoniei lui Beethoven. Pe tărêmulu muzicii religioase, Liszt creă cu mare succes. Elu a reînnoit muzica bisericească catolică.)

DIVERSE.

Inmormentarea unui originalu. L'ltu acum câteva zile muri, în vërsă de 76 de ani, tanova di Caverzere, din Padua, unu ore-car-nico Garbin. Defunctul — care trebuie să fi fostu bunu — puse în testamentul sêu, făcutu acum deca ani, dispozițiunile cele mai ciudate în privința înmormentării sale. Mai întâiu de tôte Garbin, deși bogat, voi să möră în grajdă lângă calul sêu. Elu ordonă apoi ca treișeci de omeni veseli să vegheze lângă cadavrul sêu bëndu mereu. Pentru acesta trebuia să li se pună la dispozițiune două butoie pline cu vinu. Personele cari trebuiau să urmeze cortegiul erau ținuți ca în locu de luminări să aibă în mână câte unu baston; fiacare rudă trebuia să aplice câte două palme pe obrazul mortului; în totu traiectul dela casa mortuară până la biserică, cosciugul trebuia să fiă depus pe pământu la fiecare deca pași și bătutu cu bastonul; pentru ca cei însărcinați cu acesta să și recăștigate forte trebuia să li se pună la dispozițiune vinu. Tôte aceste dispozițiuni au fostu executate din punctu în punctu, spre marele scandalu alu statului întregu. Preoții înzadaru se încercară să impedeze această înmormentare de o nouă speciă. Mulțimea vinului, care beutu înainte și după înmormentare, amețise totă lumea, voința lui Garbin fu îndeplinită până la sfirșitu. În locu de psalmuri se cântă cu voci regușite și fără nici unu acord »Marianina.« Preotul, ne mai sciind ce să facă, închise ușa biserice și trimise cosciugul la cimiteru fără a-i da binecuvântare. La cimitir, în giurul mormentului, neastupat încă, se beu restul vinului.

Unu nebun înmormentat de regina Victoria. — Acum câteva zile, unu englesu numitu James Junior a scris reginei Engliterei pentru a-i cere mâna. Scrisoarea e adresată astfel: »Multu iubita mea Victoria« și este subscrisă. »Soțulu d-tale imperatorulu.« Fiindcă scrisoarea a rămas fără nici unu răspuns, Junior s'a vëcutu nevoit a merge la palatul dela Windsor spre a vedea decât cererea sa e primită. În locu însă de a fi primitu de cătră regina, elu fu primitu de unu inspectoru polițienescu care înțelegendu că are a face cu unu nebun regalul ilu areștă imediatu. Asupra lui s'a găsit unu cuțitu mare, asupra căruia întrebându-se, nebuna majestate a răspuns că ilu luase cu elu spre a tăia bătăturile M. S. Reginei. Se înțelege că nebunul înmormentat a fostu înaintat într'unu spitalu de nebuni spre ași manifesta mai liberu înaltele sale aspirațiuni amorose.

Cursulu pieței Brașov

din 2 Augustu st. n. 1886.

| | | | | |
|-------------------------------------|-------|---------|---------|---------|
| Bancnote romănesci | Cump. | 8.69 | Vënd. | 8.71 |
| Argint romănesc | » | 8.60 | » | 8.65 |
| Napoleon-d'ori | » | 9.97 | » | 10.— |
| Lire turcesci | » | 11.27 | » | 11.30 |
| Imperiali | » | 10.26 | » | 10.29 |
| Galbeni | » | 5.88 | » | 5.92 |
| Scrisurile fonc. »Albina« | » | 100.50 | » | 101.50 |
| Ruble Rusesci | » | 121.1/2 | » | 122.1/2 |
| Discontulu | » | 7—10 % | pe anu. | |

RECTIFICARE. Intr'o parte a edițiunei numărulu i trecut 162 s'a pus în capul foiei »Sămbătă« în locu de Duminecă 1 Aug., ceea ce este a se corege.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Ardă-te focul străinu
De țî-ai face apa'n vinu
Totu nu țî facu voia deplinu,
De țî-ai face apa'n bere
Nu-țî potu face pe plăcere;
Că străinu-i ca și spinul
Li amarū ca și pelinul,
De li purta totu în spate
Când li pune josu, te bate.

**

Cucule cu penă sură
De ce cântă la noi pe sură,
Dor țî-i fōme, ori țî-i sete
Său țî-i doru de codru verde?
De țî-i fōme să-țî dau grău,
De țî-i sete să-țî dau vinu;
Nu mi i fōme nu mi-i sete
Nici mi i doru de codru verde,
Ci mi-i doru de țera mea
C'amū lăsatū trii mândre'n ia,
Una în dealu ca ș'unu paharū
Alta'n vale ca și-o flōre,
Una în capul satului
Mi-i punerea capului.

**

Peteluță'n colopășu
Drăguțu mi-i dusu la Blașiu,
Nu s'o dusu se nu mai vie,
Că s'a dusu s'neve-a scie;
A scie și-a invēta
Dēc'a vini m'a lua;

De-oi vedē, că nu mē ia:
M'oiu duce din josu de mōră
Ș'oiu lua nășipū în pōlă,
Ș'oiu da badii sē mōră;
Ori sē mōră, ori sē pēiă
Sēu pe mine sē mē iēie.
Maghieranū cu măciutiē
Spune-i bādii sē vie,
Spune-i că de n'a veni
Tare l'oiu afurisi,
M'oi ruga la sfântulu sōre
Sē lū use de pe picōre,
Și sē mōră, cum nu mōre
Nici omū, nici sburătōre;
M'oiu ruga la sfânta lună
Sē nu-i dēie dīuă bună.
Sē te bată, bade, bată
Dīuă de mână și d'alaltă,
Sē te bată vēnturile
Ca pe mine gândurile.

**

Cântă puiulu cucului
Susu în virfulu nucului,
Mai în josu la crengurele
Cântă două păserele,
Mai în josu la rădēcină
Cânt' o pasere străină,
Pe cum mi-e și-a mea inimă,
Cucu cântă, frunța pică,
Inima mi se despică,
De-ar cânta și pupăza

Mi s'ar rupe inima.
Frunță verde ca nalba
Rēu m'a blășematū maica,
Nu sciu'n risu ori în adinsu
Că de minī tare s'a prinsu,
Nu sciu'n glumă ori în șagă
Că de minī tare se legă,
Nu sciu, pent'ale mele rele
Ori pentru-a maici greșele,
Nu sciu pent'ale mele fapte
Sēu pentru-a maicii pēcate,
A pusū mâna cătră sōre
Ș'a dīsū sē n'am sērbătōre,
Nice Pasci nice Rosale,
Fără dīuă de Crăciunū
Și acea s'o petrecū pe drumū.

**

Păhărelū verde'n rotatū
Unde mergi bade gātātū?
La mândruța în altu satū;
Că mī-a spusū unū omū de trebă,
Că mī-i mândra rēu beteagă,
Da m'oiu face ce m'oiu face
Ș'oiu merge s'o vēdū cum zace,
Și m'am dusū de-o am vēdūtū,
Cum zăcea ia de frumosū
Cu capulū pe perinī josū,
Cu capulū pe o perinūță
Cu mâna la inimūță
Cu capulū pe perinī nouē
Cu inima ruptā'n două,

Cu capulū cătră pārete
Cu inima ruptā'n șēpte.

**

Sēracū bine de de multū
Multū mē mirū ce te-ai făcutū,
Că io'n țirgū nu te-am vëndutū,
In crīșmă nu te-am beutū,
Făr' tu singurū te-ai perdutū
Ca roua de pe pāmētū;
Asta n'am gāndit' o eu,
Se am după bine rēu,
Asta n'a gāndit' o nime
S'ajungū la rēu dela bine.

**

Sēracile fetele!
Una-douē au norocū
Da mai multe ardū ca'n focū,
Una-douē au tignēlă
Da mai multe ardū ca'n pară.
Copilă cu doi părinți
Nu sili sē te mārīți,
De-ai sci cum'i mārītată
Ai ședē mai bine fată,
De-ai sci cum'i cu bārbatū
N'ai sili la mārītatū;
De-ai călca totū pe dutecūțē
Nu țî-a fi ca la măicuță,
De-ai călca totū pe florinți
Nu țî-a fi ca la părinți.

Cursul la bursa de Viena

din 1 August st. n. 1886.

| | |
|--|--------|
| Bonuri 4% | 106.— |
| „ hartiă 5% | 94.95 |
| „ autului căilor ferate | 154.65 |
| „ ungare | 154.65 |
| „ amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune) | 100.60 |
| „ amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune) | 128.50 |
| „ amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune) | 120.— |
| Bonuri rurale ungare | 105.20 |
| Bonuri cu cl. de sortare | 105.10 |
| Bonuri rurale Banat-Timisiș | 105.20 |
| Bonuri cu cl. de sortare | 105.10 |
| Bonuri rurale transilvane | 105.20 |

| | |
|--|--------|
| Bonuri croato-slavone | 105.25 |
| Despăgubire p. dijma de vinu ung. | 100.— |
| Imprumutul cu premiu ung. | 123.70 |
| Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 125.80 |
| Renta de hartiă austriacă | 86.15 |
| Renta de arg. austr. | 86.15 |
| Renta de aur aust. | 122.70 |
| Losurile din 1860 | 142.— |
| Acțiunile băncii austro-ungare | 869.— |
| Act. băncii de credit ung. | 287.25 |
| Act. băncii de credit austr. | 280.30 |
| Argintul — Galbini împărătesc | 5.94 |
| Napoleon-d'or | 10.01 |
| Mărci 100 imp. germ. | 61.90 |
| Londra 10 Livres sterline | 126.40 |

Bursa de București.

Cota oficială dela 18 Iulie st. v. 1886.

| | Cump. | vënd. |
|------------------------------------|---------|--------|
| Renta română (5%) | 93 1/4 | 93 3/4 |
| Renta rom. amort. (5%) | 98— | 98 1/4 |
| „ convert. (6%) | 88 1/4 | 89— |
| Impr. oraș. Buc. (20 fr.) | 33— | 34— |
| Credit fonc. rural (7%) | 100 1/2 | 101— |
| „ „ (5%) | 87 1/2 | 88— |
| „ „ urban (7%) | 100 1/2 | 101— |
| „ „ (6%) | 91 1/2 | 92— |
| „ „ (5%) | 83— | 83 1/4 |
| Banca națională a României 500 Lei | 1015 | 1025 |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | 265 | 271 |
| „ „ Națională | 220 | 225 |
| Aur contra bilete de bancă | 13.70 | 14.00 |
| Bancnote austriace contra aur. | 2.02 | 2.02 |

De vëndare!

Casele Dómnei Teofania Ivanu de Lemeny din strada Furcúiei Nr. 62 împreună cu o grădină pré frumoasă, libere de ori ce sarcină, se vëndu de bună voie. Informațiuni la D-lu Ludovicu Harmath avocatú, în cancelaria sa din strada Căldărarilorú Nr. 546.

Nr. 5111/886.

PUBLICAȚIUNE.

La unu căne ucisú în 30 a l. c. care a mușcatú și alți căni, s'a constatatú medicalmente turbarea. Pe basa oprimării comisiei medicale se dispune stricta contumăfiare pe durată de 40 zile a tuturorú cănilorú de pe teritorulu orășenescu, prinđendu-se și omorându-se îndată de cătră călu fig-care căne, care umblă fără botnița.

În sensulu §-lui 102 alú art. de lege XL din 1879 se provóca mai departe fie-care, ca asupra acelorú căni séu animale de casă, cari dau semne de turbare séu la cari se observă simptome, din care se póte conchide turbarea, se facă imediatú arătare subscrisulu căpitănatú, pe-depsindu-se la casú contrarú întrelăsarea acestei arătări conformú legiei.

Brașovú, 31 Iulie 1886.

1—3

Căpitănatulu orășenescu.

Avisú d-lorú abonați!

Rugămú pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sé binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú điarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou sé binevoiască a scrie adresa lámuritu și sé arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potú face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorú prin mandate postale.

Adresele ne rugămú a ni se trimite esactú arătându-se și posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

| | |
|--------------|----------|
| pe trei luni | 3 fl. — |
| „ șese luni | 6 fl. — |
| „ unú anú | 12 fl. — |

Pentru România și străinătate.

| | |
|--------------|-----------|
| pe trei luni | 10 franci |
| „ șese luni | 20 „ |
| „ unú anú | 40 „ |

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

CANCELARIA NEGRUȚIU.

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

DESCHIDE ABONAMENTE PE ANULŪ 1886 LA:

„Amiculú Familiei.“ Điarú beletristicú și enciclopedicú-literarú cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și a 15-a đi a lunei în numeri câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentú pe anulú întregú e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotulu Românú.“ Điarú bisericescú, scolasticú și literarú. Va eși în broșuri lunare câte 2 3/4—3 1/4 côle; și va publica articulu din sfera tuturorú sciințelorú teologice și între acestea de predici pe Dumineci, sêrbători și diverse ocașiuni, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețulu de abonamentú pe anulú întregú e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonanții primesc unele premii de valóre și-si potú procura cu prețuri fórte reduse tóte opurile din ediția noastră.

— **Colectanții primescú gratis alú patrulea exemplarú.** —

Totú acolo au apărutú și sé află de vëndare:

- Biblioteca „Săteanulu Românú.“** Cartea I. II., III., IV. cuprindú materii fórte interesante și amusante. Prețulu la tóte patru 1 fl.; câte una deosebitú 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.
- Carmen Sylva.** Prelegere publică tinută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoară. prof. gimn. Cu portretulu M. S. Regina României. Preț. 15 cr.
- Colectă de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.
- Apologiă.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paulú Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.
- Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere, invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I., II., III. Prețulu broșurii I., II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tóte trei împreună costă 1 fl.
- Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. G. Borgovanú. Prețulu 15 cr.
- Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unú volumú de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusú (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Trandafirú și violele.** poesii populare culesse și adnotate de Ioanú Popú Reteganulu. Unú volumú din 14 côle. Prețulu 60. cr.
- Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.
- Branda séu nunta fatală.** Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.
- Elú trebuie sé se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

- Puterea amorulu** Nuvelă de Paulina C. Z. Roșinarú. Prețulu 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanú Tanco. Prețulu 30 cr.
- Herman și Dorotea,** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețulu 50 cr.
- Economia** pentru scolele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.
- Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioanú St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr.
- Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé, membru alú academiei franceze. Prețulu 10 cr.
- Nu mé uita.** Colectiune de versuri funebreale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.
- Tesaurulu dela Petrósa séu Cloșca cu puilú ei de aur.** Studiu archiologicú, de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.
- Indreptarú teoreticú și practicú pentru învățamentulu intuitivú** în folosulu elevilorú normali (preparandiali), alú învățătorilorú și alú altorú bărbați de scolă, de V. Gr. Borgovanú, profesorú preparandialú. Gherla. Imprimeria „Aurora.“ 1885. Prețulu unui exemplarú cu porto francatú 1 fl. 80 cr. Acestú opú cu devisa: „Totú ce putemú aréta, sé arétămú pruncilorú!“ — este dedicatú educatorilorú și învățătorilorú, plăpândeii generațiuni a plăpândeii generațiuni a poporulu românú, a acelu poporú, ce s'a luptatú mai multú pentru limbă decâtú pentru vieță. Edițiunea acestui manualú în octavú mare cuprinđendú 341 pagine, tiparú garmondú e frumoasă și tare plăcută ochiulu. În modesta noastră literatură pedagogică, nu aflămú nici unú opú, nici unú manualú întocmitú după lipsele scólelorú noastre în măsura, în care este acesta; și trebuie sé constatámú cu

- plăcere, că autorulu la redactarea acestui manualú a desvoltatú multú zelú împreună cu o rară diligență, intențiune sinceră insoțită de unú studiu seriosú și îndelungatú prin ce s'a făcutú demnú de lauda și sprijinirea publiculu românú, mai alesú a celorú în prima linie interesatú, cărora nu hesitamú nici unú momentú a-lú recomanda cu tótă căldura.
- Manualú de gramatica limbii române** pentru scolele populare în trei cursuri, de Maximú Popú, profesorú la gimnasiulu din Năséudú. Prețulu 30 cr.
- Manualú de stupăritú,** de Ioanú Costinu. Cu 36 figurí explicative. Prețulu cu porto francatú 70 cr.
- Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:**
- Miculú Mărgăritarú sufletescú.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci frumoșú ilustrată, pentru prunci scolarí de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețulu unui exemplarú broșuratú e 15 cr. legatú 22 cr. legatú în pânză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pânză 12 fl.; 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl., legate în pânză 22 fl.
- Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolarí de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui exemplarú trimisú franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Sê se noteze: care edițiune sé cere.)
- Visulu pré santei vergure Maria,** a Născătorei de Dumneđu, urmatú de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui exemplarú trimisú franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Totú acolo sé plătescú cu prețuri urcate acțiile dela „Albina“ și „Furnica“ și cu prețurile originale acțiile dela

„Ardeleana,“ „Mureșiana,“ „Timișana“ și „Economulu.“